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No dia 19 (dezenove) de dezembro do ano de 2017, realizou-se a 17ª reunião ordinária

do CBHSC no auditório da CAGECE, em Crateús-CE. Ao todo estavam presentes 23

instituições do colegiado, representando 76,66% do CBHSC e 24 membros entre

titulares e suplentes. Como convidados e palestrantes estavam 11 presentes, ao todo

35  participantes.  Estiveram  presentes  à  reunião  como  convidados  as  seguintes

instituições:  SRH,  Associação  Comunitária  dos  Trabalhadores  Rurais  da  Barra  do

Riacho  Seco  –  Novo  Oriente,  FUNCEME,  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais

Agricultores/as  Familiares  de  Ipueiras.  Foi  registrada  a  ausência dos  membros  da

Cáritas  Diocesana  de  Crateús,  FETRAECE,  Instituto  Gaia  Sertões,  Prefeitura

Municipal de Tamboril, Prefeitura Municipal de Poranga, DNOCS e IBAMA.  Às

09hs:10min a presidente Nilce Pereira  fez o acolhimento da plenária e apresentou  a

pauta  da  reunião:  1)  08:20  coffee  break,  2)  08:40  leitura  da  ata  16ª  reunião

ordinária, 3) 09:00  apresentação “Desafios de um comitê”, 4) 09:30  apresentação

sobre o Cadastro Estadual  das  Barragens e  Lei  de Segurança de Barragens,  5)

10:00  apresentação  da  FUNCEME,  6)  10:40  encaminhamentos  da  Audiência

Pública “Revitalização e Preservação do Rio Poty-Área Urbana”, 7) 11:00 Vacância

setor sociedade civil, 8) 11:10 Informes do comitê, 9) 11:40 Homenagem aos 5 anos

de criação do CBHSC e 10) 12:00 o encerramento. Em seguida, Nilce solicita que o

secretário adjunto, Leandro Aguiar, realize a leitura da ATA da 16ª reunião ordinária, que

foi aprovada após serem  realizadas algumas modificações solicitadas pela plenária.  A

Sra.  Márcia  Caldas  (Orientadora  da  Célula  de  Articulações  de  Usuários  da  SRH) é

convidada para abrir as palestras do dia e inicia sua fala elogiando a ATA redigida pelo

Sr.  Enoch  (1ª  secretário),  apenas  sugeri  que  as  próximas  atas  tivessem  as  linhas

enumeradas para facilitar a leitura e possíveis intervenções. Em seguida inicia a palestra

denominada “Desafios de um Comitê” que abordou diversas questões do dia a dia dos

comitês de bacias e como poderemos trabalhar melhor e sermos mais eficazes quando

temos  o  objetivo  bem  traçado  e  o  planejamento  das  ações  definido.  Abordou  os

seguintes temas: a importância do conhecimento, como planejar uma reunião, liderança,
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projeto de vida, zona de conforto, organograma operacional e organização do Sistema de

Gestão de Recursos Hídricos (SIGERH), tipos de manifestações do CBH (resolução x

moção),  atribuições  do CBH, análise  dos  sites  dos  CBHs existentes,  importância  da

ATA, modelos e informações imprescindíveis para compor o documento, regras para o

grupo de Whatsapp e pesquisa sobre as capacitações do CBH. Dando continuidade, a

segunda palestra é uma demanda do Secretário dos Recursos Hídricos do Estado do

Ceará para tratar do Cadastro Estadual e da Lei de Segurança de Barragens apresentada

pelas engenheiras Mariana Fontenele e Fernanda Furtado da Célula de Segurança de

Barragens da SRH. Fernanda explanou sobre a lei 12.334 de 20 de setembro de 2010

que estabelece a Política Nacional de Segurança de Barragens e cria o Sistema Nacional

de Informações sobre Segurança de Barragens (SNISB). Falou sobre a importância das

manutenções  periódicas  e  as  inspeções  para  reduzir  os  riscos  de  incidentes  e  o

enquadramento  das  barragens  que  devem  se  cadastrar  no  sistema.  A eng.  Mariana

mostrou o formulário online para o cadastro das barragens, mapeamentos dos espelhos,

classificação do risco de cada reservatório e dano potencial em casos de incidente. Vale

lembrar que cada empreendedor é obrigado a fazer o cadastro das suas barragens e na

falta de informações referentes às características técnicas e ao estado de conservação da

barragem, serão adotados valores máximos, ou seja, será classificada como risco alto.

Lacerda,  representante  da  prefeitura  municipal  de  Quiterianópolis,  pergunta  se  pode

anexar fotos nesse cadastro. Mariana responde que pode anexar, contudo, lembra que

nesse momento o cadastro é preliminar e não seria necessário, já que o objetivo é apenas

identificar as barragens.  Lacerda alerta que em Quiterianópolis  existe  uma barragem

chamada de açude do Pontal que se o inverno for rigoroso o mesmo poderá romper

podendo alagar as comunidades de São Raimundo, Lagoa das Pedras e Monte Alegre. A

terceira palestra foi da FUNCEME, apresentada pela Sra. Meiry Sakamoto,    do Núcleo  

de  Meteorologia  da  Fundação  Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos.  Ela

aproveitou para informar que no dia 19 de janeiro de 2018 sua instituição apresentará

oficialmente as previsões para o próximo ano. Iniciou a apresentação com o histórico

das chuvas no estado do Ceará e na bacia dos sertões de Crateús, aporte hídrico, volume

dos reservatórios,  imagens  dos  espelhos  d’agua em 2008,  2013 e 2016,  imagens de

satélite do Açude Castanhão em 2013 e 2016 e do Monitor das Secas do ano de 2017.

Concluiu informando que atualmente a tendência do Oceano Pacífico são temperaturas

frias  e  o  Oceano  Atlântico  ainda  está  indefino  (neutro),  impossibilitando  fechar  a

Ata 17ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Sertões de Crateús – Rua Dr. Moura Fé, 914 - Bairro São Vicente - CEP.:
63.700-000 – Crateús-Ceará Fone/fax: (88) 3691-4027 e (85) 3195-0852– e-mail: gerencia.crateus@cogerh.com.br  

mailto:gerencia.crateus@cogerh.com.br


62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

previsão, tendo realmente que aguardar até o final de dezembro. Sr. Nunes, representante

da prefeitura municipal de Crateús, ressalta a importância das informações mostradas na

palestra, sobretudo, preparar a prefeitura e a Defesa Civil do município de Crateús para

poucas chuvas e continuar no trabalho incansável de tecnologias para mitigação da seca.

Informa que só em 2017 a prefeitura já perfurou mais de 30 poços, contudo, a maioria

deles não foram equipados por falta de recurso. Nilce retoma a palavra e expõe para

aprovação da plenária que as próximas reuniões iniciem as 08hs:40min em ponto, pois

se preocupa com o horário do retorno dos membros e convidados que não residem em

Crateús, e que a reunião de hoje começou com atraso, pela falta do quorum mínimo.

Dando sequência a pauta, o vereador Zagalo tomou a palavra e iniciou justificando seu

atraso pois cumpria agenda em visita ao lar de idosos. Com relação a audiência pública

sobre a revitalização e preservação do rio Poty tomaram-se alguns encaminhamentos,

entre  eles,  o  mutirão  de  limpeza  marcado  para  o  dia  20/12/2017. Sobre  o  Lago  de

Fronteiras, Zagalo informou que o início das obras está em atraso pois o DNOCS havia

solicitado uma anuência municipal para a construção da barragem e assim dá entrada nas

licenças ambientais pela SEMACE, contudo, o documento entregue pela prefeitura não

foi exatamente o que o DNOCS necessitava, ocasionando o atraso. Nilce informa que o

Instituto Gaia Sertões que tinham como representantes, o ex. presidente do comitê o Sr.

Wanderley  Marques  e  a  suplente  Sra.  Dayana  Soares,  desistiram da  vaga.  Ewerton

Torres e Matheus Perdigão explicaram como vai ser a metodologia para substituição da

entidade depois do edital  elaboradao pela   seguinte  comissão formada:    Nilce Pereira,  

Helaine Matos e Raimundo Cassimiro. Nilce passa os informes da diretoria, sobretudo,

as informações da última reunião do pro comitê do CBH do rio Parnaíba realizada em

Crateús.  Em seguida Márcia Caldas relatou um pouco das suas impressões do último

ENCOB realizado em Aracajú/SE, com aproximadamente 242 comitês e mais de 900

participantes. Em seguida,  Edna Nascimento, técnica do Núcleo de Gestão, informa a

importância  da  atualização cadastral  dos  membros  titulares  e  suplentes  do  comitê  e

solicita  que  todos  preencham  e  devolvam  os  cadastros  enviados  por  e-mail  para

secretaria-executiva, COGERH/Crateús. Ainda dentro dos informes Ewerton falou sobre

o Comitê da Seca, e por determinação da SRH o relatório produzido por esse colegiado

será encaminhado mensalmente para os e-mails dos membros do comitê. Edna entrega

fichas para os membros preencherem com a avaliação (feedback) da 17ª reunião. Como

parte das homenagens dos 5 anos do CBH dos Sertões de Crateús, Pedro Florindo, ex
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colaborador da COGERH foi convidado para falar um pouco da sua experiência, pois

acompanhou todo o processo de criação do CBHSC e que só saiu da COGERH no meio

do ano de 2017 para assumir um outro cargo público na CAGECE do município de

Tianguá-CE. Nilce agradece o comprometimento da COGERH, principalmente o Núcleo

de Gestão, e exalta que todos os envolvidos estão sempre fomentando e colaborando

para realizar um excelente papel como secretaria-executiva. Encerrou sua fala com um

pequeno vídeo mostrando toda  a  trajetória  do comitê.  Finalizamos a  reunião  com a

entrega do material comemorativo (adesivos, bótons e canetas) alusivos aos 5 anos do

CBH  dos  Sertões  de  Crateús. Como  encaminhamento:  elaborar  edital  para

preenchimento da vacância no setor sociedade civil com a comissão formada (Nilce

Pereira,  Helaine  Matos  e  Raimundo  Cassimiro)  para  eleição  na  18ª  Reunião

Ordinária do colegiado. Sem mais nada a tratar, foi lavrada por mim, Leandro Aguiar,

e após aprovada, assinada pelos presentes. 

INSTITUTO AGROPOLOS DO CEARÁ

TITULAR JOSÉ EDIVALDO RODRIGUES MELO.

SUPLENTE
KATHERINE CAVALCANTE DE AZEVEDO 
ARAGÃO ALBUQUERQUE.

ÁREA PASTORAL NOSSA SENHORA DO BOM SUCESSO

TITULAR ANTÔNIO ADONYS FARIAS SOBRINHO. 

SUPLENTE MARIA SOCORRO SAMPAIO CARVALHO

FEDERAÇÃO DOS TRABALHADORES DA AGRICULTURA DO ESTADO DO
CEARÁ- FETRAECE

TITULAR ANTÔNIA ALVES SOUZA

SUPLENTE MARIA APARECIDA SOARES DE SOUZA

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E
AGRICULTORAS RURAIS - STRAAFQ

TITULAR
FRANCISCO PINHEIRO DO 
NASCIMENTO.

SUPLENTE JOÃO SILVA DE MACEDO
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SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES/AS FAMILIARES -
TAMBORIL

TITULAR JOSÉ OLIVEIRA RIBEIRO.

SUPLENTE
MARCOS AURELIO ALVES ALVES 
SANTOS

CÁRITAS DIOCESANA DE CRATEÚS

TITULAR MOIZES DOS SANTOS FEITOSA

SUPLENTE EDEVALDO MELO RIBEIRO

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS - INDEPENDÊNCIA

TITULAR
EUCLIDIA CORDEIRO SANTIAGO DE 
PAIVA.

SUPLENTE ROSILENE GONÇALVES DE OLIVEIRA

ASSOCIAÇÃO DOS PROFESSORES DE INDEPENDÊNCIA- APROFI

TITULAR ANTONIA NILCE PEREIRA DE SOUZA.

SUPLENTE PAULO EDUARDO GOMES COUTINHO

INSTITUTO GAIA SERTÕES

TITULAR WANDERLEY MARQUES DE SOUSA

SUPLENTE DAYANA MARQUES SOARES LOPES

ASSOCIAÇÃO DOS VAZANTEIROS DE INDEPENDÊNCIA 

TITULAR ANTÔNIA ALVINA DE ARAÚJO.

SUPLENTE MARIA DA PIEDADE PEREIRA DA SILVA

SISAR

TITULAR
SÔNIA MARIA XIMENES ARAGÃO 
SALES.

SUPLENTE ANTÔNIO MARCOS DIOGO LEITÃO

 SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO – SAAE DE IPAPORANGA   

TITULAR ROSA ALICE PEREIRA DA SILVA VERAS

SUPLENTE TEOVANE RODRIGUES DE SOUSA.
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ASSOCIAÇÃO DOS USUÁRIOS DE ÁGUA DO AÇUDE CARNAUBAL – ASSUSA

TITULAR FRANCISCO TEOBALDO MARQUES

SUPLENTE FRANCISCO BARBOSA FARIAS.

COLONIA DE PESCADORES Z-58 NOVO ORIENTE 

TITULAR JOSÉ RIBAMAR DO NASCIMENTO

SUPLENTE ANTÔNIO ALEXANDRE ALBUQUERQUE.

ASSOCIAÇÃO DE MALHADA VERMELHA

TITULAR MANOEL LACERDA LOIOLA.

TITULAR ANTÔNIO ERIC DA SILVA PINTO

ASSOCIAÇÃO DOS PEQUENOS PRODUTORES RURAIS DE GROTA

TITULAR RAIMUNDO CASSIMIRO DE SOUSA.

SUPLENTE MARINHO DA SILVA

ASSOCIAÇÃO DE DEFESA AMBIENTAL E PRODUTORES DA AGRICULTURA
FAMILIAR IPUEIRENSE - ADAPAFI

TITULAR MANOEL JANILDO DO NASCIMENTO.

SUPLENTE SIMÃO ARAÚJO DE BRITO

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE

TITULAR
FRANCISCO FERNANDO DE AMORIM 
SILVA.

SUPLENTE FRANCISDALVA SOMBRA BRITO

PREFEITURA MUNICIPAL DE TAMBORIL

TITULAR ANTÔNIO WILSOM DE SOUSA

SUPLENTE JOSÉ ERISVALDO SEVERIANO SANTOS

PREFEITURA MUNICIPAL DE INDEPENDÊNCIA

TITULAR JOSÉ EDILSON LIMA COUTINHO

SUPLENTE GILSON JOSÉ VIEIRA COUTINHO.
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PREFEITURA MUNICIPAL DE CRATEÚS

TITULAR MARCELO FERREIRA MACHADO.

SUPLENTE LOURISMAR OLIVEIRA GOMES

PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVO ORIENTE

TITULAR ENOCH SABOIA COUTINHO

SUPLENTE ALONSO ALVES DA SILVA.

PREFEITURA MUNICIPAL DE QUITERIANÓPOLIS

TITULAR CÍCERO LACERDA DE DEUS.

SUPLENTE
FRANCISCO DOUGLAS PEREIRA DE 
OLIVEIRA

PREFEITURA MUNICIPAL DE PORANGA

TITULAR JAEGER HOLANDA PINHO

SUPLENTE
FRANCISCA MÁRCIA RODRIGUES 
CHAVES

SECRETARIA DE RECURSOS HIDRICOS DO CEARÁ - SRH

TITULAR MARCIA SOARES CALDAS. 

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA E EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ -
EMATERCE

TITULAR JORGE LUIZ FRANÇA DE OLIVEIRA.

SUPLENTE
REGINALDO CARVALHO DE COSTA 
MOREIRA

CODEVASF

TITULAR LEANDRO AGUIAR DE OLIVEIRA.

SUPLENTE JOSÉ ORLANDO SOARES OLIVEIRA

 SEMA

TITULAR HELAINE SARAIVA MATOS.

SUPLENTE DORIS DAY SANTOS DA SILVA
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 DNOCS

TITULAR Aguardando indicação

SUPLENTE Aguardando indicação

IBAMA

TITULAR FERNANDO CELA PINTO

SUPLENTE KURTIS FRANÇOIS TEIXEIRA BASTOS
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